



庚子年十二月十七
2021年1月29日
星期五

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11735号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

话担当尽心履职 谋发展使命在肩

6位省人大代表走上“代表通道”接受媒体集中采访

两会聚焦

记者阮向民报道 昨日上午,省十三届人大五次会议开启“代表通道”,6位来自各地、各条战线的省人大代表接受媒体集中采访,从疫情防控第一线到数字经济最前沿,从乡村振兴新探索到一体化发展新图景,代表们话担当、谋发展,尽心履职、使命在肩。

守护好祖国健康之门

集中医学观察点是这场疫情防控阻击战的前沿阵地。去年除夕夜,首架搭载武汉籍乘客的航班降落萧山机场,杭州萧山区宝盛道谷酒店(以下简称“道谷酒店”)集中医学观察团队以高度的责任感与使命感,扛起了隔离点抗疫重任。杭州市萧山区第二人民医院院长王云超是这支团队的带头人,走上“代表通道”,她以“一个航班、一幅画、一封信”回顾了这一段难忘的经历。

去年年三十晚上,王云超突然接到上级通知:一架载有116名武汉客人的航班从新加坡到达萧山机场,其中有2名乘客出现发热症状,同机所有乘客都必须紧急隔离。医院10多位同事当晚紧急筹备防控物资,从晚12时开始逐个接收隔离观察人员,一直忙到凌晨5时。

去年4~5月,国外疫情日益严重时,团队接收了几批留学生。其中有几位全程穿着防护服,48小时的归国途中滴水未进、粒米未沾,到隔离点时已接近虚脱,医护人员及时对他们开展救助。隔离结束后,收到了其中一位小留学生的亲手绘画。王云超说,“我们全体医护人员的心都被融化了,所有

的疲惫一扫而光。”

去年11月,有20名国家体操队运动员归国,在道谷酒店隔离观察。事后,国家体育总局特意发来感谢信。到目前为止,团队收到的感谢信已有厚厚的一摞。

王云超说,“面对外来的病毒,在我们省内,有数千名医护人员在200多个集中医学观察点,默默地守护着祖国健康之门。”

把“唐诗之路”建成振兴之路

一座天姥山,半部全唐诗”,新昌是“浙东唐诗之路”的首倡地。走上“代表通道”,新昌县人大常委会主任求子平与大家分享了新昌弘扬诗路文化的探索实践。求子平说,诗路文化带是我省大花园建设的标志性工程,也是“文化浙江”建设的一张“金名片”,“浙东唐诗之路”又是诗路文化带的“领头羊”,具有非常深厚的历史积淀和文化底蕴。近年来,新昌积极响应省委省政府的战略部署,在全国率先编制《新昌浙东唐诗之路战略规划》,努力破解诗路文化带缺少标志性遗存实物的难题,把梦中的诗意变成美丽的实景。

求子平表示,通过不断地挖掘和梳理文化传承,新昌正在把天姥山这一地理标志打造成诗路文化带上的人文标志,使这条诗歌之路、文化之路,成为振兴之路、发展之路。

让数字经济带有温度

数字经济如何满足人民群众对美好生活的追求?网易(杭州)党委书记周骏在接受集体采访时列举了数字教育、智慧医疗、智慧养老体系建设的探索实践,“数字经济对于老百姓来说,不是一串冷冰冰的数字,而是带有温度的便民服务。”

周骏介绍说,通过互联网,可



昨日上午,省十三届人大五次会议第二次全体会议召开前,“代表通道”正式开启,6位人大代表接受媒体集中采访。 记者邹伟峰 摄

以将优秀老师的课堂送到更多的学生面前,实现贫困、边远地区的中小学,大山里的孩子可以和城市里的学生同上一节课。“我们希望知识可以跨山越海,处处都是‘顶级学区房’。”

针对当前,健康知识的信息化传播缺乏国家权威性的指导和监督,一些来源不明、缺乏依据的健康信息通过网络快速传播,对老百姓造成误导。周骏建议由政府与企业、专业院校一起来建设具有国家公信力的健康知识网络平台。

数字经济也可以运用到养老服务,周骏建议政府和企业、医疗机构一起,建设“老年人关爱社区”,运用各种高科技的手段,让老人们生活在自己的家里,就能时刻拥有专业养老机构的看护服务,让养老方式更加多元多样。

乡村振兴要做到“四个好”

“十四五”期间,我省提出了

受关注。嘉兴市秀洲区委书记吴燕表示,秀洲区作为全省唯一的一体化示范区规划协调区,一直在“对外融合、对内提升”上下功夫。

吴燕介绍说,秀洲区主动在“对外融合”上发力,对接江苏省吴江区,以一体化思维开展了联合治水、“跨界联合河长制”的做法入选中国改革2020年度典型案例。目前,与吴江的深入融合拓展到党建、交通、生态、公共服务、社会治理等方面。

另一方面,在“对内提升”上发力,实施了规划、内涵、建设三大提升行动。建设麟湖智谷,落地“科创中国”创新基地,打造天鹅湖未来科学城。一座宜居宜业之城正在加速崛起。

加强重点领域、新兴领域立法

浙江省委提出将努力建设法治中国示范区,省人大法制委员会主任委员丁祖年在接受集体采访时说,这是贯彻习近平法治思想,更高质量更高水平落实全面依法治国战略的需要。

丁祖年说,立法是法治的源头,良法是善治之基础。“我长期从事立法工作,对立法工作的特点和价值深有感触,深感责任重大和使命神圣。”

丁祖年表示,下一步,将围绕忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线,加强创新性、先行性立法,加强重点领域、新兴领域立法,打造一批有辨识度有影响力的标志性立法成果。同时,高水平推进科学立法民主立法,显著提升立法精准化规范化精炼化,形成可复制可推广的科学立法民主立法经验和样板。

两会政见

省人大代表钟晓晓建议:

利用互联网促进残疾人就业创业

本报讯 记者曾晨路报道 就业是民生之本,特别是对于残疾人而言,就业更是他们的最大生存保障,是保障他们在共同富裕道路上不掉队的希望。在今年的省两会上,省人大代表、农夫山泉有限公司工会副主席、杭州市残疾人福利基金会理事长钟晓晓提出建议,要全面提升残疾人群体的倾斜政策,尤其是要以互联网为依托,促进残疾人就业创业。

“残疾人的人口构成与残障类型构成比较复杂,而且一户多残、老残一体等家庭也不少,融

合难、就业难仍是摆在残疾人群众面前的一个突出问题。”在今年省两会召开前,钟晓晓通过走访调研,对我省残疾人群众的现状有了较为全面的了解,也引发了她的许多思考。

钟晓晓说,我省各级党委、政府对残疾人等特殊群体的救助、康复与扶贫工作一贯非常重视,相关部门也给予了重点关注和有力支持。其中,我省的“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要提出了坚持以人民为中心,坚持在发展中保障和改善民生,进一步发展残疾

人事业,促进残疾人全面发展和共同富裕;今年的省政府工作报告则继续将加强残疾人救助康复列入十大民生实事之一,政策持续加码。但是,她在调研中也发现,残疾人仍然存在着融合难、就业难等问题。

同时,贫困残疾人家庭中,多是重度残疾人、一户多残、老残一体等无业可扶、无力脱贫的家庭,特别是无劳动能力需要长期照料的重度贫困残疾人家庭解困难度更大。

为此,钟晓晓建议,对于有就业条件的残疾人,相关部门要

加大教育与培训力度,搭建网上学习平台,让他们可以足不出户就能接受教育、培训。我省是互联网大省,又是民营经济强省,她建议各级政府加大对残疾人互联网就业、创业的政策支持与技术指导、平台搭建,通过典型引领、榜样带路,帮助残疾人树立生活信心、体现社会价值。

同时,针对不同类型的残疾人,要加大精准研究力度。比如重度残疾人,要以提供便捷、亲民的照料与康复基本公共设施为主,从而提高他们的生活质量。而对于自闭症患儿、抑郁症精神倾向的群体以及老年痴呆症患者等,则应研究如何进行早期干预、治疗等,并通过整合医疗、公益组织、残联等各方面力量,为他们提供有针对性的服务。

行灵活便利的工作方式,以此增加残疾人家庭的经济收入,增强他们对生活的信心。

同时,针对不同类型的残疾人,要加大精准研究力度。比如重度残疾人,要以提供便捷、亲民的照料与康复基本公共设施为主,从而提高他们的生活质量。而对于自闭症患儿、抑郁症精神倾向的群体以及老年痴呆症患者等,则应研究如何进行早期干预、治疗等,并通过整合医疗、公益组织、残联等各方面力量,为他们提供有针对性的服务。

省人大代表潘文革建议:

盘活绿水青山 逐梦绿色发展

本报讯 记者程雪报道 绿色发展是省人大代表、中共安吉县委党校校委委员潘文革在省两会上最关注的点,此次他带来4份建议,其中2份是关于高质量发展安吉绿色产业,包括关于建议省人民政府出台关于支持安吉国家农业高新技术产业示范区建设的意见,关于要求将安吉县列入“浙江省竹产业高质量发展试点县”并予以指导和支持的建议。这位见证“两山”理念在安吉生根开花的原安吉县天荒坪镇余村党委书记,希望安吉人盘活绿水青山,筑梦金山银山。

说起安吉的绿色“财富经”,离不开“一片叶子、一根竹子、一把椅子”,分别指安吉白茶产业、竹产业和椅子产业,安吉县在毛

竹培育、竹产品开发与利用、竹旅游资源开发等方面都走在前列,这是安吉人对“两山”理念的生动践行。

然而,由于竹材初级加工制约、人力和环保成本偏高,产业链升级、外贸市场影响等因素,导致安吉竹产业链效益低迷。在潘文革的前期调研中,有这样一组关于毛竹价格的数据:2012年,安吉县毛竹现场收购价为45元/百斤,采伐成本为7元/百斤;2020年,二者对应数据却变成18元/百斤和11元/百斤。由此可见,毛竹经营利润严重下滑。

如何盘活绿水青山?潘文革从政策顶层设计、具体落实、产业升级、绿色生态发展等方面提出几点建议。“去年省两会,我也提

出关于安吉竹产业高质量发展的建议,省里非常重视,出台了《关于加快竹产业高质量发展的意见》。”潘文革说,今年恳请省林业主管部门将安吉县列入“浙江省竹产业高质量发展试点县”,在林业相关政策、项目、资金上给予试点倾斜。

在“国家安吉竹产业示范园区”建设方面,他希望省林业局能委派一名领导联系园区,协调解决园区建设的各方面问题。

“我们必须在粗放型的竹加工模式上升级。”潘文革希望从省级层面帮助协调解决“笋竹初加工小微园区”建设用地需求,以及投资强度、产值、税收等实际困难;探索竹材分解点的农业、林业设施用地适用政策;支持安吉实施笋竹同步发展的战略;加大对安吉县毛竹大

径竹材、笋用林开发培育等方面的建议,省里非常重视,出台了《关于加快竹产业高质量发展的意见》。”潘文革说,今年恳请省林业主管部门将安吉县列入“浙江省竹产业高质量发展试点县”,在林业相关政策、项目、资金上给予试点倾斜。

在“国家安吉竹产业示范园区”建设方面,他希望省林业局能委派一名领导联系园区,协调解决园区建设的各方面问题。

“我们必须在粗放型的竹加工模式上升级。”潘文革希望从省级层面帮助协调解决“笋竹初加工小微园区”建设用地需求,以及投资强度、产值、税收等实际困难;探索竹材分解点的农业、林业设施用地适用政策;支持安吉实施笋竹同步发展的战略;加大对安吉县毛竹大

径竹材、笋用林开发培育等方面的建议,省里非常重视,出台了《关于加快竹产业高质量发展的意见》。”潘文革说,今年恳请省林业主管部门将安吉县列入“浙江省竹产业高质量发展试点县”,在林业相关政策、项目、资金上给予试点倾斜。

在“国家安吉竹产业示范园区”建设方面,他希望省林业局能委派一名领导联系园区,协调解决园区建设的各方面问题。

“我们必须在粗放型的竹加工模式上升级。”潘文革希望从省级层面帮助协调解决“笋竹初加工小微园区”建设用地需求,以及投资强度、产值、税收等实际困难;探索竹材分解点的农业、林业设施用地适用政策;支持安吉实施笋竹同步发展的战略;加大对安吉县毛竹大

线上线下齐发力 千场培训等你来
宁波全力推进产业工人队伍素质提升

本报讯 通讯员陈浩飞 记者张浩星报道 通过匠心工坊、工匠学院、工匠沙龙、劳动讲堂等一系列平台,在线上线下开展千场以上职工技能素质培训;

宁波市总工会党组书记、常务副主席朱学峰表示,下一步,宁波工会将更加广泛地开展劳动和技能竞赛,探索线上线下技能竞赛新模式,推动百万职工开展岗位大练兵、技能大比拼……从1月27日召开的宁波市总工会十五届八次委员(扩大)会议上,记者了解到,宁波全市工会系统正通过发力“关键处”,推进全市产业工人

的素质提升。

据了解,在过去的一年中,在产改工作领导小组的衔接推动下,宁波市各部门共出台保障提升产业工人权益相关政策32项,并率先在全省实现产改方案县级全覆盖,一年间分级分类举行了各类劳动竞赛2000余场,产生首席工人和技术能手300名。在一批“老师傅”的传帮带教下,1000余名学徒顺利出师,开始担纲产业一线技术提升。

宁波市总工会党组书记、常务副主席朱学峰表示,下一步,宁波工会将更加广泛地开展劳动和技能竞赛,探索线上线下技能竞赛新模式,推动百万职工开展岗位大练兵、技能大比拼……从1月27日召开的宁波市总工会十五届八次委员(扩大)会议上,记者了解到,宁波全市工会系统正通过发力“关键处”,推进全市产业工人

的素质提升。

据了解,在过去的一年中,在产改工作领导小组的衔接推动下,宁波市各部门共出台保障提升产业工人权益相关政策32项,并率先在全省实现产改方案县级全覆盖,一年间分级分类举行了各类劳动竞赛2000余场,产生首席工人和技术能手300名。在一批“老师傅”的传帮带教下,1000余名学徒顺利出师,开始担纲产业一线技术提升。

宁波市总工会党组书记、常务副主席朱学峰表示,下一步,宁波工会将更加广泛地开展劳动和技能竞赛,探索线上线下技能竞赛新模式,推动百万职工开展岗位大练兵、技能大比拼……从1月27日召开的宁波市总工会十五届八次委员(扩大)会议上,记者了解到,宁波全市工会系统正通过发力“关键处”,推进全市产业工人

的素质提升。

这个年,就在“浙”里过吧!

《我在温岭过大年》 温暖留“浙”外乡人



松门海之声合唱团在台州富岭塑胶有限公司唱响《我在温岭过大年》。

本报讯 通讯员江文辉摄影报道 “今年我在温岭过大年,温岭是我美丽的家园,爸妈的牵挂萦绕心间,祝福你们健康又平安……”

1月26日下午,在台州富岭塑胶有限公司,来自温岭市松门镇的海之声合唱团共同唱响了歌曲《我在温岭过大年》,以此献给企业里留在温岭过年的近500名外地员工。

“这首歌是一名音乐老师创作的,我们合唱团是受老师的邀请来演唱这首歌,希望把此歌献给不能回家过年的职工

兄弟姐妹们。”海之声合唱团团长苏坤正介绍说。

经过打听,原来这首歌是由松门镇新街居民陈虹创作,她是一家音乐工作室的负责人。

“全国上下都在倡导建设者留下来过年,作为一名音乐人,我也想通过自己的方式,为留下来过年的员工做点什么。”陈虹讲述起自己创作的初衷。

苏坤正表示,春节期间,他们将带着这首歌走进企业,用歌声为更多的留温人员送上欢乐。

给家乡亲人 尝尝“台州味道”



天台的“山珍”、三门的“海水”、玉环的文旦、温岭的小吃……

日前,台州市总工会推出“留台过大年把爱寄回家”千份大礼包暖心大派送活动,根据每个县(市、区)当地特色定制了2300份,每份价值200元的台州农特产品爱心礼包,免费派送到全国各地,为留在台州过年、不能回

乡团聚的外来员工捎去第二故乡的问候。

为让台留过的外来员工切实感受到工会“娘家人”的关心关爱,除了爱心礼包,全市工会系统还将开展话费补贴、点亮微孝心愿、走访慰问、健康关怀等系列暖心活动,活动将持续到3月初。

通讯员常冬梅、陈序红 摄

88851111

中国农业银行
大行普惠 伴您成长
客服热线:95599 www.abchina.com

中国工商银行
浙江省分行
电话银行:95588
网址:WWW.ICBC.COM.CN

中国建设银行
China Construction Bank
浙江省分行
客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com

中国银行
BANK OF CHINA
BEIJING 2022.
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022